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Sistemas de

ecuaciones

En esta secuencia representaras con letras los valores desconocidos
de un problema y las usaras para plantear y resolver un sistema de
ecuaciones con coeficientes enteros.

SESION 1 LAS VACAS Y LOS CHIVOS
>>> Para empezar
P! De Diofanto af siglo XXI

El matematico de Alejandria vivio en el siglo IIl. Introdujo un simbolismo algebraico muy
elemental que permitio el desarrollo del algebra y por primera vez en la historia de las
matematicas griegas presentd de una forma rigurosa el estudio de las ecuaciones de
primer y sequndo grado, asi como de los sistemas de ecuaciones. Por estos hechos se le
conoce como el padre del Algebra.

>>> Consideremos lo siguiente

Don Matias se dedica a la crianza de vacas y chivos. Raul le pregunta a su padre: — ;Papd
cudntas vacas y chivos tenemos?—.

El padre le dice:

| 2 I — Te voy a dar dos pistas para que en-
1 i 1 cuentres cudntos chivos y cudntas vacas
W l : _.)_‘1 tenemos.
: - W R Primera pista: en total tenemos 68 anima-
i ( I ] < les entre chivos y vacas.

Segunda pista: el numero de chivos es el
triple que el numero de vacas.

¢Cuantos animales de cada tipo tiene don
Matias?

Chivos:

Vacas:

O Comparen sus respuestas y comenten como las obtuvieron.
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>>>Manos a la obra

11

I. Para saber cuantos animales de cada tipo tiene don Matias, se requiere que las pare-
jas de niimeros (numero de chivos y numero de vacas) cumplan con la primera pista:

En total tenemos 68 animales entre chivos y vacas.

a) Completen la Tabla 1 para mostrar algunas parejas de nimeros que cumplan con
la primera pista: Consideren que:

x representa el nimero de chivos.

y representa el nUmero de vacas.

b) ¢Cual es la ecuacion que representa a la primera pista?

Numero de chivos: x | Numero de vacas: y Pareja (x, y)
34 (34, )
35
40
18
17
60
Tabla 1

Il. Ahora encuentren otras parejas de numeros que cumplan con la sequnda pista dada
por don Matias: el nimero de chivos es el triple que el nimero de vacas. Completen

la siguiente tabla.

a) ¢Cual es la ecuacion que representa la sequnda pista?

b) ¢Cual pareja cumple con las dos pistas?

Numero de chivos: x | Niumero de vacas: y Pareja (x, y)

30
33

12
39

20

15
51

Tabla 2
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Numero de vacas
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O Comparen sus respuestas y comenten:

Ademas de la pareja que encontraron, jexistira otra pareja que cumpla con las dos pistas
que dio don Matias a su hijo Raul?, ;cual?

I1l. Representen en el plano siguiente las parejas que obtuvieron en la Tabla 1y las pare-
jas que obtuvieron en la Tabla 2.

Con un color unan los puntos que graficaron para la Tabla 1.

Con un color distinto unan los puntos que graficaron para la Tabla 2.

y

A
60
50
40
30
20
10

> X
0 10 20 30 40 50 60
Numero de chivos
Grafica 1
¢Qué punto pertenece a las dos rectas que trazaron? ( , )

Comparen sus respuestas y comenten porqué el punto de interseccion de las rectas que
trazaron proporciona el numero de chivos y vacas que tiene don Matias.
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>>> A lo que llegamos

j‘ Para resolver un problema que involucre dos incégnitas y dos ecuacio-
nes, hay que buscar dos valores que satisfagan las dos ecuaciones al
mismo tiempo.

Si se grafican las ecuaciones, el punto de interseccion de las graficas
corresponde a la solucion del problema.

Por ejemplo, si las ecuaciones de un problema son:

Ecuacion 1: x+ y=40
Ecuacion 2: y=3x

Al graficar las ecuaciones se obtienen las siguientes rectas:

y

A

40+
y=3x

5
// (10, 30)
16 s

AT
205
xX+y=40
5k
1051

5__

El punto de interseccion de las rectas corresponde a la solucion del
problema x= 10y y = 30. Estos valores satisfacen al mismo tiempo
las dos ecuaciones.
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>>> Lo que aprendimos

a) Una bolsa contiene en total 21 frutas, de las cuales algunas son peras y otras son
duraznos. {Cuantas peras y cuantos duraznos puede haber en la bolsa?

b) Si ademas sabemos que hay once peras mas que duraznos, ;cuantas peras y cuantos
duraznos hay en la bolsa?

SESION 2 LA EDAD DE DON MATIAS
>>>Para empezar

En la sesion anterior aprendiste a plantear y resolver problemas con dos valores desco-
nocidos por medio de dos ecuaciones. Para ello usaste procedimientos aritméticos y
graficos. En esta sesion plantearas y resolveras sistemas de ecuaciones por el método
algebraico de sustitucion.

>>> Consideremos lo siguiente

La edad de don Matias es igual a cuatro veces la edad de Raul. La suma de sus edades es
70 anos.

¢Cuantos aios tiene don Matias?

¢Cual es la edad de Raul?

O Comparen sus respuestas y comenten como las obtuvieron.

>>>Manos a la obra
O I. Para saber la edad de don Matias y su hijo consideren lo siguiente:
x representa la edad de don Matias;

y representa la edad de Raul.

a) Completen la ecuacion que representa el enunciado: La edad de don Matias es
igual a cuatro veces la edad de Raul.

Ecuacion 1: x=

b) Completen la ecuacion que representa el enunciado: La suma de sus edades es
70 aiios.

Ecuacion 2: =70

¢) ¢Cual sistema de ecuaciones corresponde a esta situacion?

X=y+ 4 y= 4x X= 4y
x+y=70 x=70-y xX+y=70
Sistema 1 Sistema 2 Sistema 3
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d) ¢Por qué x =40, y = 30 no es una solucion del sistema que seleccionaron aunque
40 + 30 = 70?

e) ¢Por qué x =40, y = 10 no es solucion del sistema, aunque 40 = 4(10)?

Il. a) Con dos colores distintos, grafiquen las rectas que corresponden a las dos ecuaciones
del problema. Pueden hacer tablas para encontrar las parejas de puntos que necesi-
ten.

A
y
70

60

50

40

30

Edad de Raul en anos

20

10

Y

0 10 20 30 40 50 60 70 x

Edad de don Matias en anos

b) ¢En qué punto se intersecan las rectas que trazaron? ( , )

Comparen sus respuestas y comenten porqué el punto de interseccion de las rectas que
trazaron proporciona la solucion al problema de las edades de don Matias y Raul.
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O I1l. A continuacion se presenta otra manera de resolver el problema de las edades: el mé-
todo de sustitucion algebraica. Realicen las actividades y contesten lo que se pide.

a)

b)

La ecuacion 1 se puede escribir como: x = 4y. Esta ecuacion indica que el valor de
x es igual a 4 veces el valor de y.

En la Ecuacion 2, sustituyan x por 4y y resuelvan la ecuacion que se obtiene des-
pués de esta sustitucion.

Ecuacion 2: x+y=70

Sustitucion ( )+y=70

Como resultado de la sustitucion obtuvieron una ecuacion de una incognita.
Resuélvanla y encuentren el valor de y. y=
Encuentren el valor de x. X=

Para comprobar los valores que encontraron, sustituyan en las ecuaciones 1y 2 los
valores de xy de y que encontraron.

E1: x+y=70 E2: x=4y
( )+( )=70 ( )=4( )
=70 56 =
d) ¢Son verdaderas ambas igualdades que obtuvieron? ¢Por qué razén?

O Comparen sus respuestas y comenten:

Una vez que encontraron el valor de y, icomo encontraron el valor de x?

O IV. En un sistema, no siempre se encuentra despejada una de las incognitas, por ejemplo:

E1: x+ y=55

E2: y+2=2x

En este caso, para aplicar el método de sustitucion es necesario despejar primero una
incognita en una de las ecuaciones.

a) ¢Cudl incognita despejarian? ¢de cual ecuacion la despejarian?

b) Despejen la incognita que escogieron y solucionen el sistema por sustitucion.

X=

y:
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¢) Comprueben sustituyendo los valores de xy y en las ecuaciones 1y 2.

Comparen sus respuestas y comenten: jen qué se fijaron para elegir la incognita que con-
viene despejar?

>>> A lo que llegamos

j‘ Una manera de resolver un sistema de ecuaciones es por el método
de sustitucion que, como su nombre lo indica, consiste en despejar
una incdgnita de una de las ecuaciones y sustituir el resultado en la
otra ecuacion.

Por ejemplo, para resolver por sustitucion el sistema:

El1: x+y=95
E2: y=3x-5
Se hace lo siguiente:
1. Se sustituye la incognita y por E1: X+ y=95
3x—5 en la Ecuacion 1. X+ (3x—-5)=95
2. Se resuelve la ecuacion obtenida. 4x—-5 =95
4x=95+5
4x =100
x=25
3. Para encontrar el valor de y, E2: y=3x-5
se sustituye el valor de xen y=3(25)-5
c1.1alquierf1 de las ecuacion.es. y=75-5
Si se sustituye en la ecuacion 2,
y=70
queda:
4. Se comprueba las solucion sustituyendo los valores encontrados
de xy de yen las dos ecuaciones.
E1: X+y=95 E2: y=3x-5
(25) + (70) = 95 (70) = 3(25) -5
95 =95 70=75-5
70=70
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>>> Lo que aprendimos

O 1. Resuelve el siguiente problema usando un sistema de ecuaciones.

Hoy fue el cumpleaiios de Monica, la hija mayor de don Matias. Un invitado a la fies-
ta le pregunta al papa.

— ¢Cudntos anos cumple la muchacha compadre?
Para ocultar la edad de su hija don Matias le contesto.

— Las edades de mi hija y su servidor suman 72 afios. Pero su edad es dos séptimos
de la mia.

a) ¢Cuantos afos tiene la hija de don Matias?

b) ¢Cuantos afos tiene don Matias?

2. Resuelve por el método de sustitucion los siguientes sistemas de ecuaciones:
a) E1: 2x-8y=2 b) E1: 2m+n=4
E2: x=-4y E2: m-2n=7

SESION 3 COMPRAS EN EL MERCADO
>>>Para empezar

En esta sesion aplicaras el método de suma o resta para resolver un sistema de ecuaciones.

>>> Consideremos lo siguiente

Don Matias fue al mercado a vender gallinas y conejos. Dofa Lupe le compro 5 gallinas
y 3 conejos y pago por ellos $425.00. Don Agustin le compro 3 gallinas y 3 conejos y
pago $309.00.
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Contesten lo que se les pide a continuacion para plantear y resolver este problema me-
diante un sistema de ecuaciones. Usen la letra x para representar el precio de una gallina
y la letra y para el precio de un conejo.

a) Completen la ecuacion que representa lo que compro Dofia Lupe:

E1: =425

b) Completen la ecuacion que representa lo que compro Agustin:

E2: =309

Resuelvan el sistema de ecuaciones y contesten:

¢) ¢Cual es el precio de cada gallina? $

d) ¢Cual es el precio de cada conejo? $

Verifiquen sus soluciones.

O Comparen sus respuestas y comenten como las obtuvieron.

>>>Manos a la obra

O I. ¢Cudl de los siguientes sistemas corresponde al problema anterior?

E1: x+y=425 E1: 8xy=425 E1: 5x+3y=425
E2: x+ y=309 E2: 6xy=309 E2: 3x+3y=309
Sistema 1 Sistema 2 Sistema 3

O Comparen el sistema que seleccionaron y comenten porqué lo escogieron.

O Il. Cuando en ambas ecuaciones de un sistema una incognita tiene el mismo coeficiente,
conviene aplicar el método de suma o resta para eliminarla y simplificar el sistema.
Contesten lo que se les pide para aplicar este método.

a) En el sistema correspondiente al problema de las gallinas y los conejos, icudl in-

cognita tiene el mismo coeficiente en ambas ecuaciones? :

¢qué coeficiente tiene?

b) Resten las ecuaciones 1y 2 para

eliminar a la incdgnita que tiene el E1: + = 425

mismo coeficiente en las dos ecua- - _

ciones. Completen. E2: + =309
+ =116
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¢) Encuentren el valor de x en la ecuacion que obtuvieron. X=

d) Encuentren el valor de y. y=

e) Regresen al apartado Consideremos lo siquiente y comprueben si los valores que
encontraron para xy para ysatisfacen las condiciones del problema planteado.

Gastos de dofa Lupe Gastos de don Agustin
5 gallinas de $ cadauna=$% 3 gallinas de $ cadauna=%
3 conejos de $ cadauna=% 3 conejos de $ cadauno =$
Total $ Total $

O Comparen sus respuestas.

O Ill. Cuando en ambas ecuaciones los coeficientes de una misma incognita solo difieren
en el signo, también conviene aplicar el método de suma o resta. Por ejemplo, para
resolver el sistema:

E1:5x+ 3y=425
E2:3x-3y=39

conviene sumar las dos ecuaciones para eliminar los términos + 3y y — 3y y simpli-
ficar el sistema.

a) Sumen las ecuaciones 1y 2. Completen.

. E1: 5x + 3y = 425
E2: 3x - 3y = 39
+ =
b) Encuentren el valor de x en la ecuacion que obtuvieron. X=

¢) Encuentren el valor de y. y=

d) Verifiquen su solucion sustituyendo en ambas ecuaciones los valores de xy de y

que encontraron.

O Comparen sus respuestas.
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>>> A lo que llegamos

Cuando en las dos ecuaciones de un sistema los coeficientes de una misma incégnita son
iguales o solo difieren en el signo, conviene aplicar el método de suma o resta.

Por ejemplo, para resolver el siguiente sistema.

E1: 5x+2y=70 Se suman uno a uno los términos de las dos ecuaciones
E2: 3x-2y=-14 y se cancelan los términos que tienen y.
8x+ 0y =56
8x =56 Se resuelve la ecuacion obtenida
T y se encuentra el valor de x.
E1: 5x+2y=70 En cualquiera de las ecuaciones, se sustituye el valor
5(7) + 2y=70 obtenido para x, se resuelve la ecuacion resultante

2y=70-5(7) Yy se encuentra el valor de y.
2y=35
y= 17.5

La solucidn se verifica sustituyendo los valores de xy de y en ambas ecuaciones.

>>> Lo que aprendimos

O 1. Plantea y resuelve en tu cuaderno un sistema de ecuaciones para solucionar el pro-
blema siguiente:

Tofo y Paty compraron en una tienda cuadernos y lapices. Todos los cuadernos y la-
pices que se compraron son iguales entre si.

Por 3 cuadernos y 2 lapices, Paty pagd $54.
Por 5 cuadernos y 4 lapices, Tofio pago $92.

a) ¢Cual es el precio de cada cuaderno? $

b) ¢Cual es el precio de cada lapiz? $

2. Resuelve por el método de suma o resta los siguientes sistemas de ecuaciones:
a) E1: 2x-8y=-8 b) E1: 4m+ 3n=-1
E2: 3x-8y=-10 E2: 6m-6n=-5
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SESION 4

208

S/ @ @7

LA IGUALACION
>>>Para empezar

En esta sesion utilizaras el método de igualacion para resolver un sistema de ecuaciones.

>>> Consideremos lo siguiente

O Encuentra la solucion del siguiente sistema de ecuaciones:

E1: y=4x+13
E2:2x-3 =y
X= ,y=

O Comparen sus respuestas y comenten como las obtuvieron.

>>> Manos a la obra

O

Una manera de resolver un sistema de ecuaciones cuando la misma incdgnita esta
despejada en las dos ecuaciones consiste en aplicar el método de igualacion. Para eso
hay que igualar las dos expresiones algebraicas que son equivalentes a la incognita
despejada.

a) ¢Qué ecuacion se obtiene al igualar las dos expresiones algebraicas equivalentes
a la incognita y?

E1: y=4x+13
E2:2x-3 =y

Resuelvan la ecuacion que obtuvieron.

b) ;Cual es el valor de x? . écudl es el valor de y?

¢) Verifiquen sus soluciones sustituyendo los valores que encontraron en las dos
ecuaciones originales.

Comparen sus soluciones.

. Encuentren el sistema de ecuaciones que corresponda al problema siguiente:

Doria Lupe fue a comprar queso. Por 2 quesos de vaca y 3 quesos de cabra pagd
$300.00. Si un queso de vaca vale $30.00 menos que un queso de cabra, jcudnto
vale una pieza de cada tipo de queso?

Usen las letras xy y para representar las incognitas del problema.
X: precio de un queso de vaca.

y: precio de un queso de cabra.
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a) ¢Qué ecuacion representa el enunciado: por 2 quesos de vaca y 3 quesos de
cabra pago $300.00?

E1:

b) ¢Qué ecuacion representa el enunciado: un queso de vaca vale $30.00 menos
que un queso de cabra?

E2:

O Comparen sus respuestas y comenten como las obtuvieron.

>>> A lo que llegamos

Cuando en un sistema la misma incégnita esta despejada en las dos
ecuaciones, conviene aplicar el método de igualacion. Para eso hay
que igualar las expresiones algebraicas dadas en el despeje.

Por ejemplo, para resolver por igualacion el sistema:
St e
Bl e
E2: x=25+y
1. Se igualan las expresiones obteni- 75-3y 25
das mediante el despeje para la 2 g ol
incdgnita x.
2. Se resuelve la ecuacion para 75-3y=2(25+y)
obtener el valor de y. 75 -3y =50 + 2y
75-50=2y + 3y
25 = 5y
D=
3. Para encontrar el valor de x, se x—y=25
sustituye el valor de y en cual- x—-(5) =25
quiera de las ecuaciones. Por X—9E.k&
ejemplo, sustituyendo en la ecua- o
cion 2 queda: £
4. Se comprueba las solucion sustituyendo los valores encontrados
de x y de yen las dos ecuaciones.
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Ill. Algunas veces, antes de aplicar el método igualacion hay que despejar alguna de las
incognitas. Realicen las siguientes actividades para resolver por igualacion el sistema:

E1: 2x+3y=300
E2: x=y-30

a) ¢Cual de las siguientes ecuaciones se obtiene al despejar la incognita x de la ecua-
cién 17 Subrayenla.

x=(300-3y)-2

x=150 -3y

. 3002- 3y

b) Igualen las expresiones que obtuvieron para la incognita x. Completen la ecuacion.
=y-30
Resuelvan la ecuacion que se obtiene.

¢) ;Cuanto vale x?

d) ¢Cuanto vale y?

e) Comprueben sus soluciones sustituyendo en las dos ecuaciones originales los valo-
res que encontraron.

O Comparen sus respuestas y comenten como resolverian un sistema de ecuaciones por
el método de igualacion, cuando no esta despejada ninguna incognita en las ecua-
ciones.

>>> Lo que aprendimos

O Resuelve por el método de igualacion los siguientes sistemas de ecuaciones:

a) ., _10-b b) ... 7n-4 o ., _—3s—1
E1: c= 5 E1: m= 3 E1: r= a
E2: c= sz E2: m= 3”6+6 E2: 6r—6s=-5
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LO QUE APRENDIMOS DE SISTEMAS SESION 5
DE ECUACIONES

1. Selecciona el método por el que resolverias cada uno de los siguientes sistemas de

ecuaciones y escribe la razon por la que lo harias.

Sistema
de ecuaciones

Método (sustituciéon, suma
o resta, igualacién)

Razon por la que seleccionas el método

a+b=20
a-b=5

c=3d+5
3c+2d=59

m=2+n

m=-4+3n

3x+ 2y =22
5x+2y=30

_ —3s—1
r=—Fp—
r+3s=20

Comparen sus respuestas y comenten en qué circunstancias conviene usar cada método
para resolver un sistema de ecuaciones.

2. Plantea un sistema de ecuaciones para cada uno de los siguientes problemas y resuél-

velo por el método que consideres apropiado.

a) La suma de dos numeros es 72. Si el triple de uno de los numeros menos el otro

numero es 16, jcuales son esos nimeros?

E1:

E2:

2n
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El perimetro del triangulo es 14.4 cm y el del rectangulo es 23.6 cm, jcuanto
valen xy z?

E1:

d)

3x
z—Xx
z+1
E1:
E2:
X= VZ=
Un padre y su hijo ganan $15 000.00 al mes. /Cuanto gana cada uno si el padre

percibe $3 600.00 mas que el hijo?

E1:

E2:

El padre gana: al mes.

El hijo gana: al mes.

En un rectangulo el largo excede por 1.2 cm al doble del ancho; ademas, el largo

mide 4.3 cm mas que el ancho. ;Cudles son las dimensiones del rectangulo?

x+4.3

E2:

Ancho:

Largo:

cm.

cm.

2x+ 1.2
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e) El maestro Juan compro 12 balones, unos de futbol y otros de basquetbol; los de
futbol valen $95.00 y los de basquet $120.00, icuantos balones compro para
cada deporte si en total pago $1 265.00?

E1:

E2:

Balones de basquetbol que se compraron:

Balones de futbol que se compraron:

Comparen sus respuestas y los procedimientos que utilizaron en cada problema. Comen-
ten por qué seleccionaron cierto método de resolucion en cada sistema de ecuaciones.

3. Para conocer mas ejemplos de la solucion de problemas mediante sistemas de ecua-
O ciones pueden ver el programa Resolucion de sistemas de ecuaciones.

>>> Para saber mas

Sobre resolucion de sistemas de ecuaciones de primer grado consulta:
¢/ http://descartes.cnice.mecd.es/
RUTA 1: Aplicaciones —» Algebra — Ecuaciones y sistemas de ecuaciones —»
Resolucion de sistemas de ecuaciones —» Método de Sustitucion.
RUTA 2: Aplicaciones —» Algebra — Ecuaciones y sistemas de ecuaciones —»
Resolucion de sistemas de ecuaciones —» Método de Reduccion.
[Fecha de consulta: 24 de agosto de 2007].
Proyecto Descartes, Ministerio de Educacion y Ciencia, Espaia.
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y simetria central —_=

g(C) Traslacion, rotacion3§

En esta secuencia determinaras las propiedades de la rotacion y de la
traslacion de figuras. Construiras y reconoceras disefios que combinan
la simetria axial y central, la rotacion y la traslacion de figuras.

SESION 1 (HACIA DONDE ME MUEVO?
>>> Para empezar

En la secuencia 5 de tu libro Matematicas I, volumen | construiste figuras simétricas

con respecto a un eje. Estudiaste que un punto es simétrico a otro con respecto a una

recta si se cumple que ambos puntos equidistan de la recta y el segmento que los une es

—— perpendicular a ella. Cuando se traza el simétrico de una figura con respecto a un eje, se
conservan las longitudes y los angulos de la figura original.

Traza el simétrico del triangulo con respecto a la recta m. Utiliza tus instrumentos
geomeétricos
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>>> Consideremos lo siguiente

El siguiente dibujo esta incompleto. Debe haber 6 figuras iguales. Planeen y lleven a cabo
una manera de terminarlo. Utilicen sus instrumentos geométricos.

n"h
P

Comparen sus respuestas. Comenten con los otros equipos el procedimiento que emplea-
ron para terminar el dibujo.

>>>Manos a la obra
O I. Este dibujo esta mal terminado. Explica por qué.

-
-
PR
p=
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a)

b)

d)

e)
f)

9)
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Il. Responde las preguntas.

Encuentra el vértice que corresponde al vértice A y el que corresponde al vértice
B en la otra figura, ndmbralos A" y B', respectivamente. Usa tu regla para unir A
con A"y B con B', al hacerlo obtienes los segmentos AA' y BB'. Anota en la figu-
ra la distancia entre Ay A’y entre By B".

Si prolongamos los segmentos AA' y BB', ¢las rectas que se obtienen son parale-

las o perpendiculares?

Encuentra los vértices correspondientes a los vértices C, D, E, y F. Nombralos C',
D', E', y F', respectivamente. Anota en la figura la distancia entre C y C', entre
DyD ,EyFE, yentre FyF.

¢Cual es el lado correspondiente al lado AB?

¢Cual es el lado correspondiente al lado CD?

Si prolongamos el lado AB y su correspondiente lado en la otra figura, {como son,

entre si, las rectas que se obtienen?

Si prolongamos el lado CD y su correspondiente lado en la otra figura, icomo son,

entre si, las rectas que se obtienen?
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I1l. El siguiente dibujo cambid un poco. Encuentra los vértices correspondientes a los
vértices Gy H. Nombralos G' y H’, respectivamente.

a) Anota en la figura la distancia entre Gy G' y entre Hy H'.

b) Traza los segmentos GG' y HH'. Si las prolongamos, ¢las rectas que se obtienen

son paralelas, perpendiculares o ninguna de las dos?

¢) ¢Cual es el lado correspondiente al lado GH?

d) Siprolongamos el lado GH y su correspondiente lado en la otra figura, ¢las rectas

que se obtienen son paralelas, perpendiculares o ninguna de las dos?

O Comparen sus respuestas.

>>> A lo que llegamos

Una figura es una traslacion de otra si los segmentos 5cm
que unen dos puntos de la figura con sus correspon-

dientes puntos en la otra, tienen la misma medida y

son paralelos entres si 0 son la misma recta.

5cm

Al prolongar dos lados correspondientes en las
figuras se obtiene la misma recta o se obtienen 4 cm
rectas paralelas entre si \ \\

o

217



\\2/@7

O IV. Dibuja una traslacion de la siguiente figura utilizando tus instrumentos geométricos;
el vértice A" debe ser el correspondiente al vértice A. Escribe el procedimiento que
seguiste para trazarla.

Procedimiento:

O Comparen sus respuestas. Entre todos escriban en el pizarrén un procedimiento para
trasladar figuras utilizando los instrumentos geométricos. Comenten como son los
lados y los angulos de la figura trasladada con respecto a la figura original.

>>> A lo que llegamos

Al trasladar una figura se conserva la medida de los lados y de los
angulos de la figura original.
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ROTACIONES SESION 2
>>>Para empezar

La rueda es uno de los inventos mas impor-
- tantes para la humanidad. Piensen en todo lo
que se ha transportado con la ayuda de las
ruedas. Actualmente muchos transportes (bi-
cis, triciclos, motos, automoviles, camiones,
autobuses, metro, aviones) utilizan llantas
para trasladarse. En esta sesion vamos a estu-
diar las rotaciones.

>>> Consideremos lo siguiente
O En la siguiente llanta hay una figura dibujada.

Al girar la llanta en sentido contrario al de las manecillas del reloj, la figura se va a
mover. Traza sobre la llanta la nueva posicion de la figura al hacer un giro de 80°.

La figura que dibujaste no es una traslacion de la figura original. Explica por qué

¢De cuanto debe de ser el giro para que la figura vuelva a estar en la misma posicion?

O Comparen sus respuestas. Comenten en qué posicion queda la figura si se hace un giro
de 90°, de 180° y de 270°, en sentido contrario al de las manecillas del reloj.
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>>>Manos a la obra
O I. Al girar la llanta la figura quedo en la siguiente posicion.

Escoge dos vértices, A y B, en una de las figuras. Encuentra los vértices correspon-
dientes, A"y B’, en la otra figura. El centro de la llanta nombralo como punto C.

Usa tu regla para unir A con A"y B con B', al hacerlo obtienes los segmentos AA'y
BB'. Responde las preguntas.

a) Encuentra las mediatrices de los segmentos AA’ y BB'. Proldngalas hasta que se

crucen. ;En donde se cruzan?

b) Mide el angulo LACA'y el angulo £ZBCB'". ;Son iguales o son distintos?

c¢) ¢Cuanto mide el angulo del giro que se realiz6?
d) Los segmentos AC y A'C. ;/Miden lo mismo o distinto?
e) Los segmentos BC y B'C. ;/Miden lo mismo o distinto?

f) Los lados correspondientes y los angulos correspondientes en las figuras, ¢son
iguales o son distintos?
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Il. Los siguientes triangulos se obtuvieron al realizar un giro. Encuentra los vértices co-
rrespondientes a los vértices Ay B, nombralos A’y B' en el otro triangulo. Encuentra
el punto C sobre el que se hizo el giro. Calcula de cuanto es el angulo de giro.

Comparen sus respuestas. Comenten como hicieron para encontrar de cuanto fue el giro
que se realizd y respondan: ;como son entre si los lados correspondientes y los angulos
correspondientes en los dos triangulos?

>>> A lo que llegamos

Cuando giramos una figura sobre un punto estamos haciendo una rota-
cion. El punto se llama centro de rotacién. La medida de cuanto giramos
es el angulo de rotacion. Si la rotacion se hace en sentido contrario al de
las manecillas del reloj, el angulo de rotacion es positivo. Si se hace en el
sentido de las manecillas del reloj, el angulo de rotacion es negativo.

Al hacer una rotaciéon con un angulo de rotacion de 360°, volvemos a
la posicion de la figura original.

Cuando una figura se obtiene rotando otra, los vértices correspondientes
equidistan del centro de rotacion y se conserva la medida de los lados y
de los angulos de la figura original.
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O I1l. En ocasiones, el centro de rotacion esta dentro de la figura que se va a rotar. Dibuja
la posicion de cada figura después de hacer la rotacion indicada. En cada caso el
centro de rotacion esta indicado con un punto rojo.

Angulo de rotacion —90° Angulo de rotacion 210°

a) Podemos obtener lo mismo al rotar con un angulo de rotacion positivo, que al
rotar con un angulo de —90°. ;Cual es ese angulo?

b) Podemos obtener lo mismo al rotar con un angulo de rotacion negativo, que al
rotar con un angulo de 210°. ;Cual es ese angulo?

IV. Copia las siguientes figuras en una hoja (es un triangulo equilatero, un
cuadrado y un rectangulo), recortalas y utiliza un lapiz o una pluma para
fijar el centro de rotacion dentro de la figura. Encuentra el centro de
rotacion de manera que se vuelva a la posicion inicial al rotar la figura
con un angulo de rotacion que mida entre —360° y 360°. Para cada fi-
gura indica la medida de todos los angulos de rotacion con los que se
vuelve a la posicion inicial (considera los angulos de rotacion positivos y
los negativos).

Comparen sus respuestas. Comenten si un tridngulo isdsceles o un rombo pueden ser
rotados con un angulo de rotacion que mida entre -360° y 360°, de manera que vuelvan
a su posicion inicial.
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>>> A lo que llegamos
Para rotar un poligono con respecto a un punto Cy con un angulo de rotacion r:
1. Por cada vértice se traza la recta que une el vértice con el punto C.
2. Utilizando la recta que trazaste, se traza un angulo igual al angulo r. La recta debe ser
uno de los lados del angulo y el punto C debe ser el vértice del angulo. Si el angulo es

positivo se traza el lado que falta en sentido contrario a las manecillas del reloj, si el
angulo es negativo se traza en el sentido de las manecillas del reloj.

3. Sobre el nuevo lado del angulo se traslada la distancia entre el vértice del poligono y el
punto C.

4. Se unen los vértices encontrados para formar el poligono rotado.

SIMETRIA CENTRAL SESION 3
>>>Para empezar
"_'“ Movimientos en el plano

Ya conoces tres movimientos en el plano: la simetria con respecto a un eje, la traslacion y
" la rotacion. En esta sesion conoceras un caso especial de la rotacion: la simetria central.

>>> Consideremos lo siguiente

Utiliza tus instrumentos geométricos para trazar la figura que se obtiene al rotar la si-
guiente figura, con centro en Cy angulo de rotacion de 180°.

O Comparen sus figuras. Comenten qué procedimiento utilizaron para realizar la rotacion.
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>>>Manos a la obra

O I. Las siguientes figuras se obtuvieron al rotar la figura de la izquierda con un angulo
de rotacion de 180° y centro en C. Encuentra los vértices correspondientes a los vér-
tices Ay B, nombralos A"y B". Une A con A’y B con B'.

Il. Responde las preguntas.

a) ¢Por donde pasa el segmento AA'?

b) ¢Cual es la distancia entre Ay C?

¢) ¢Cual es la distancia entre A"y C?

d) ¢Por donde pasa el segmento BB'?

e) ¢Cual es la distancia entre By C?

f) ¢Cuél es la distancia entre B'y C?

g) Escoge otro vértice y su correspondiente vértice en la otra figura. Unelos y escribe
en el dibujo la distancia de cada uno de los dos vértices al centro.

h) Los lados correspondientes y los angulos correspondientes en las figuras, ison

iguales o son distintos?
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>>> A lo que llegamos

A una rotacion sobre un centro C con un angulo de 180° se le llama
una simetria central o simetria con respecto al punto C. Cuando dos
puntos A y A’ son simétricos con respecto al punto C, Ay A’ equidistan
de Cy los tres puntos son colineales.

° ° °
A C A

O lll. Traza el simétrico del triangulo PQR con respecto al punto C.

O,

a) ¢Cuales puntos localizaste para trazar el triangulo simétrico?

b) Escoge un punto en el triangulo PQR, que no sea uno de sus vértices, y localiza su
simétrico con respecto al punto C.

Comparen sus respuestas. Comenten como son los lados y los angulos de la figura simé-
trica con respecto a la figura original.
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>>> A lo que llegamos

Para construir un poligono simétrico a otro con respecto a un punto:
1. Por cada vértice se traza la recta que pasa por el centro de simetria.

2. Sobre cada recta que se trazo6 se toma la distancia de cada vértice al centro de sime-
tria y se traslada esa misma distancia del otro lado de la recta correspondiente.

3. Se unen los vértices encontrados para formar el poligono.
Es decir, se traza el simétrico de cada vértice con respecto al centro de simetria y se unen
todos los vértices simétricos

Una figura simétrica a otra con respecto a un punto conserva la medida de los lados y de
los angulos de la figura original.

O IV. Traza el simétrico del triangulo ABC con respecto a la recta y, obtendras el triangulo
A'B'C". Luego traza el simétrico del triangulo A'B'C' con respecto a la recta x, obten-
dras el triangulo A"B"'C". ;Qué movimiento habria que hacer para pasar directamen-
te ABCa A"B"C"?

O Comparen sus respuestas.
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ALGO MAS SOBRE SIMETRIAS, SESION 4
ROTACIONES Y TRASLACIONES
>>> Lo que aprendimos

1. Copia la siguiente figura. Haz una traslacion y una rotacion. Indica la distancia que
trasladaste la figura y el angulo de rotacion que utilizaste.

2

2. Con respecto al tridangulo rojo, ilumina de azul los tridngulos que sean una traslacion,
de amarillo los que sean una rotacion y de verde los que sean simétricos con respecto

a un eje.
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3. Traza el simétrico del triAngulo ABC con respecto a la recta m, obtendras el triangu-
lo A'B'C". Luego traza el simétrico del triangulo A'B'C" con respecto a la recta ny
obtendras el triangulo A"B"C". ;Qué movimiento habria que hacer para pasar direc-
tamente ABC a A"B"C"?

4. Encuentra el simétrico del tridangulo ABC con respecto a la recta s. Se obtiene el
triangulo A'B'C". Luego encuentra el simétrico de A'B'C’ con respecto a la recta t
¢Qué movimiento habria que hacer para pasar directamente del triangulo ABC al
tercer triangulo que obtuviste?

5. Para conocer mas propiedades de las rotaciones, traslaciones y simetrias del plano
O pueden ver el programa Rotacion y traslacion de figuras.
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£() Eventos mutuamente

excluyentes

En esta secuencia aprenderas a distinguir en diversas situaciones de
azar cuando dos eventos son mutuamente excluyentes o cuando no
son mutuamente excluyentes y determinaras la forma en que se
calcula su probabilidad de ocurrencia.

SESION 1 .CUANDO DOS EVENTOS SON
MUTUAMENTE EXCLUYENTES?
>>> Para empezar

= ) ,
'II ¢Cudndo dos eventos son mutuamente excluyentes?

En la secuencia 27 de tu libro de Matematicas Il, volumen I, realizaste experimentos
aleatorios con monedas y dados para estudiar cuando dos o mas eventos son indepen-
dientes; en esta sesion realizaremos algunos experimentos y veremos algunas situaciones
para distinguir cuando dos eventos son mutuamente excluyentes.

- . O Material

e . .
= Dos bolsas de plastico oscuras.

_a

Una hoja blanca.

-

\

Corten la hoja en 12 partes iguales; nume-
ren los papelitos del 1 al 6, de modo que
haya dos papelitos con el numero 1, dos
con el 2, etc. Coloquen en una bolsa un
juego de papelitos numerados del 1 al 6y
en la otra los otros 6 papelitos. Marquen
una de las bolsas con el nimero | y la otra
con el Il

Ahora, el experimento que van a realizar con-
siste en sacar dos papelitos al azar, uno de
cada bolsa, y luego los regresan a las bolsas
que les corresponden.
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xtratqen | Bolsal Bolsall | e en | Bolsal Bolsa |
1 6
2 7
3 8
4 9
5 10

Recuerden que:

ervacion
Un experimento aleatorio es todo proceso qué produce un resultado u obs

que estd fuera de control y que depende del azar.

Al conjunto de resultados posibles de un experimento aleatorio lo Ilamaml?)s §
espacio muestral, espacio de eventos 0 conjunto de resultados. Por ejemp!o,

realizar el experimento de lanzar un dado (no trucado), obtenemo

espacio muestral: {1, 2, 3,4, 5, 6}.

s el siguiente

j ' e él que
Como el espacio muestral es un conjunto, podemos formar slubconjuntolslgnzarqun
llamamos eventos. Por ejemplo, el evento A es obtener un numero para

dado; los resultados favorables son: {2,4,6}.

En este experimento aleatorio, jcuantos y cuales son todos los resultados posibles que

creen que hay?

>>> Consideremos lo siguiente

Tres eventos que pueden ocurrir al realizar el experimento de sacar dos papelitos al azar,

uno de cada, bolsa anotar los numeros que salen y regresarlos a las bolsas son:

A: "Los dos papelitos muestran el mismo nimero".

B: "La suma de los numeros de los dos papelitos es 7".

C: "La suma de los numeros de los dos papelitos es 10".

a) Sisacan de la bolsa | el papelito que tiene el nimero 4, y de la bolsa Il el papelito

con el numero 3, es decir, sacan 4 y 3, ja cudal de los tres eventos es favorable este

resultado?

b) ¢Cual es un resultado favorable al evento C?
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¢) Siocurre que la suma de los numeros en los dos papelitos es 7, ses posible que la

suma de esos numeros también sea 107 Si es asi, escriban un ejemplo.

d) Siocurre que los dos papelitos muestran el mismo niimero, i puede ocurrir, al mis-

mo tiempo, que la suma de los numeros de los dos papelitos sea 10?7

Si es asi, escriban un ejemplo.

e) Siocurre que los dos papelitos muestran el mismo ntimero, ¢puede ocurrir que la

suma de esos numeros sea 77 Si es asi, escriban un ejemplo.

O Comparen sus respuestas con las de sus compaferos.

>>>Manos a la obra

I. Utilicen los resultados que obtuvieron al realizar 10 veces el experimento de sacar
dos papelitos al azar, uno de cada bolsa, para completar la siguiente tabla y contestar
las preguntas de los incisos.

A: "los dos papelitos B: "la suma de los C: "la suma de los
muestra el mismo numeros de los dos numeros de los dos
numero". papelitos es 7". papelitos es 10".

a) De los resultados que obtuvieron, salguno es favorable al evento A?

Al evento B? ¢Y al evento C?

b) ¢Qué otros resultados creen que podrian obtener que fueran favorables al evento
A?

¢) ¢Qué otros resultados creen que podrian obtener que fueran favorables al evento

B?

JY al evento C?

O Comparen sus respuestas con las de sus companeros.
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O Il. En el siguiente arreglo rectangular se muestran todos los resultados posibles que
pueden ocurrir al sacar dos papelitos al azar, uno de cada bolsa, anotar los nimeros
y regresarlos. Marquen con color azul los resultados favorables al evento A: "los
dos papelitos muestran el mismo numero"; con color rojo, los resultados favorables
al evento B: "la suma de los numeros de los dos papelitos es 7" y con color verde,
los del evento C: "la suma de los numeros de los dos papelitos es 10".

Bolsa Il

1 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6

2 2,1 2,2 2,3 2,4 2,5 2,6
% 3 3,1 3,2 3,3 3,4 3,5 3,6
[aa]

4 4.1 4,2 4,3 4.4 4,5 4,6

5 5,1 5,2 5,3 5,4 55 5,6

6 6,1 6,2 6,3 6,4 6,5 6,6

Consideren el arreglo rectangular anterior para responder las siguientes preguntas.
a) En total, ;cuantos resultados posibles hay para este experimento?

b) iCuantos resultados favorables tiene el evento A?

¢) ¢Cuantos resultados favorables tiene el evento B?

¢Y el evento C?

Si se consideran todos los resultados favorables del evento A y del evento B, es
decir, todos los resultados que estan marcados de color azul o de color rojo, se
podria definir un nuevo evento “los dos papelitos muestran el mismo nimero o la

suma de los numeros de los papelitos es 7"

d) ¢Cuales resultados son favorables a “los dos papelitos muestran el mismo nimero
o la suma de los nimeros de los dos papelitos es 7"? Escribanlos en el siguiente
recuadro:

Resultados favorables al evento A o al evento B
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e)

9)

h)
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¢Hay algun resultado que esté marcado de color azul y de color rojo a la vez, es
decir, "los dos papelitos muestran el mismo numero y la suma de los numeros de

los dos papelitos es 7 al mismo tiempo"?

¢Cuadl o cuales?

¢Cuantos resultados favorables diferentes hay para el evento “los dos papelitos
muestran el mismo numero o la suma de los numeros es 7"? (Cuenten una sola vez

los resultados que se “comparten”).

Sumen el nimero de resultados favorables del evento A y los del evento B, cudl

eslasuma?

Si comparan el numero de resultados favorables al evento: “los dos papelitos
muestran el mismo niimero o la suma de los nimeros de los dos papelitos es 7",
con la suma de los resultados favorables del evento Ay los del evento B, ¢es igual

o diferente el nimero de resultados favorables?

Si se realiza el experimento de sacar dos papelitos al azar, uno de cada bolsa, anotar
los numeros que salen y regresarlos a las bolsas otro evento que puede considerarse
es "los dos papelitos muestran el mismo nimero o la suma de los numeros de los dos
papelitos es 10"

a)

b)

d)

Ahora, icudles son los resultados favorables a este nuevo evento?

Resultados favorables al evento A o al evento C

¢Hay algun resultado favorable que se repita, es decir, el resultado es favorable al

evento Ay al evento C? ¢Cudl o cuales?

¢Cudntos resultados favorables diferentes hay (cuenten una sola vez los resulta-

dos que se repiten)?

Sumen el numero de resultados favorables del evento Ay el del evento C. ;Cuan-

to vale la suma?

¢Es igual o diferente el numero de resultados favorables del evento: “los dos pa-
pelitos muestran el mismo numero o la suma de los numeros de los dos papelitos
es 10" con el valor de la suma de los resultados favorables del evento A y los del

evento C?
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>>> A lo que llegamos

j‘ Se dice que dos eventos son mutuamente excluyentes si los resulta-
dos favorables que se obtienen para cada evento son distintos, es
decir, si ocurre uno de los eventos imposibilita la ocurrencia del otro.

Por ejemplo, se lanza un dado (no trucado) y se observa el numero de
la cara superior que cae. Dos eventos que pueden ocurrir son:

A: “cae numero par”.
B: “cae nimero impar”.
Los resultados favorables de cada evento son:
A={24,6}
B ={1,3,5}

Como todos los resultados son distintos, los eventos son mutuamente
excluyentes.

Esto significa que, si se lanza un dado y ocurre que cae niimero par,
es imposible que ese nimero sea impar al mismo tiempo.

En cambio, si se define un tercer evento, C “cae un multiplo de 3",
sus resultados favorables son: {3,6}.

El evento A “cae numero par” y el evento C "cae multiplo de 3"
no son mutuamente excluyentes porque el nimero 6 es un resultado
favorable comun a ambos eventos.

IV. Determinen si cada una de las parejas de eventos siguientes son o no eventos mutua-
mente excluyentes:

a) Se sacan dos papelitos, uno de cada bolsa: “cada papelito muestra el mismo nu-

mero” y “la suma de los numeros en los dos papelitos es 7"

b) Se sacan dos papelitos, uno de cada bolsa: “cada papelito muestra el mismo nu-

mero" y "la suma de los nimeros en los dos papelitos es 10"

¢) Se sacan dos papelitos, uno de cada bolsa: “la suma de los nimeros en los dos

papelitos es 7" y "la suma de los numeros en los dos papelitos es 10"
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>>> Lo que aprendimos

O 1. Define dos eventos diferentes a los que analizaste anteriormente; identificalos
como:

Evento D:

Evento E:

a) En tu cuaderno, determina los resultados favorables a cada evento.

b) Relne los resultados favorables del evento D y los del evento E, ;cuantos resulta-

dos favorables tienen en comun?

¢Son los eventos D y E mutuamente excluyentes?

¢) Si unes los resultados favorables del evento Ay los del evento D, ¢cuantos resul-

tados tienen en comun?

¢Son los eventos A y D mutuamente excluyentes?

d) Si unes los eventos B y E, jcuantos resultados tienen en comun?

¢Son los eventos B y E mutuamente excluyentes?

Compara tus respuestas con las de tus compafieros. Escribe en tu cuaderno los eventos
mutuamente excluyentes que sean diferentes a los que tu anotaste.

SESION 2 CALCULO DE LA PROBABILIDAD DE
EVENTOS MUTUAMENTE EXCLUYENTES
Y NO EXCLUYENTES
>>> Para empezar

En la sesion anterior aprendiste a distinguir cudndo dos eventos son mutuamente exclu-
yentes o no son mutuamente excluyentes; en esta sesion aprenderas a calcular la proba-
bilidad de que ocurra cualquiera de los dos eventos.

>>> Consideremos lo siguiente

La siguiente tabla muestra el niumero de personas que laboran en una fabrica. Complétenla.
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Si se selecciona al azar a un trabajador de la fabrica, sean los siguientes eventos:

a)

b)

c)

d)

e)

f)

A: "trabaja tiempo completo”.
B: "es hombre".

C: "trabaja medio tiempo y es mujer".

Si se selecciona al azar a un trabajador de tiempo completo, /puede ocurrir que

sea hombre al mismo tiempo?

¢Son mutuamente excluyentes los eventos Ay B?

Si se selecciona al azar a un trabajador de tiempo completo, /puede ocurrir que

también trabaje medio tiempo?

¢Cual es la probabilidad de que el trabajador seleccionado al azar sea hombre?

¢Cual es la probabilidad de que el trabajador seleccionado al azar trabaje tiempo

completo?

, - . . n que:
¢Cual es la probabilidad de que el trabajador seleccionado al azar tra- Recuerden g

. L o La probabm :
baje medio tiempo y sea mujer? pGmero mayor o igual
¢Cual creen que es la probabilidad de que el trabajador seleccionado que ceroy menor o

iqual que 1.

trabaje tiempo completo o que trabaje medio tiempo y sea mujer?

O Comparen sus respuestas con las de sus compaferos y comenten como obtuvieron las

probabilidades en los incisos c) al f).

a)

>>> Manos a la obra

O I. Utilicen la tabla anterior para contestar las siguientes preguntas:

¢Cuantas personas trabajan tiempo completo?

¢Y cudntas personas trabajan medio tiempo?
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Recuerden que:

Si dos eventos son
mutuamente exclu-
yentes significa que Si
ocurre uno no puede
ocurrir el otro’y no
tienen resultados

favorables

en comL'm.

U @ 9% @

b) ¢Cuantos trabajadores son mujeres?

¢) ¢Cuantas personas trabajan medio tiempo y son mujeres?

d) En la tabla, ;qué representa el numero 40?

e) En total, ;cuantos trabajadores hay en la fabrica?

f) ¢Cudl o cudles de las siguientes parejas de eventos son mutuamente excluyentes?

Marquenlas con una Ve

|:| Se selecciona a un trabajador al azar de la fabrica: "la persona seleccionada
trabaja tiempo completo” o “el trabajador seleccionado es mujer”.

I:l Se selecciona a un trabajador al azar de la fabrica: "la persona seleccionada
trabaja tiempo completo” o “el trabajador seleccionado trabaja medio tiem-
po y es mujer"

I:l Se selecciona a un trabajador al azar de la fabrica: "la persona seleccionada
es hombre" o "el trabajador seleccionado trabaja medio tiempo y es mujer".

O Comparen sus respuestas con las de sus compaiieros y comenten como determinaron que

eventos son mutuamente excluyentes.

Il. Completen el siguiente arreglo rectangular con las probabilidades que corresponden

a cada evento, observen los ejemplos:

200 — 100 — 10
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a) Si se selecciona al azar a un trabajador, ;cudl es la probabilidad de que trabaje
tiempo completo?

P(trabaja tiempo completo) = P(A) =
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b)

c)

d)

e)

P(trabaja medio tiempo y es mujer) = P(C) =

¢Cual es la probabilidad del evento C?

Si se selecciona al azar a un trabajador, ;cual es la probabilidad de que trabaje
tiempo completo y trabaje medio tiempo y sea mujer, es decir, ocurre el evento
(AyC)?

P(trabaja tiempo completo y trabaja medio tiempo y es mujer) = P(Ay C) =

¢Cual es la probabilidad de que el trabajador seleccionado al azar trabaje tiempo
completo o trabaje medio tiempo y sea mujer? (No consideren el numero de tra-
bajadores que cumple con ambos eventos a la vez).

P(trabaja tiempo completo o trabaja medio tiempo y es mujer) =

Comparen el valor de la probabilidad que obtuvieron en el inciso d) con la suma
de las probabilidades de los incisos a) y b), ¢son iguales o diferentes?

Si son diferentes, scual es la diferencia?

Nuevamente, utilicen los valores de la probabilidad que obtuvieron en la tabla de la
actividad Il del apartado Manos a la obra para contestar las siguientes preguntas.

a)

b)

c)

e)

¢Cuantas son las personas que trabajan tiempo completo y son hombres a la vez?

¢Cual es la probabilidad de que el trabajador seleccionado al azar trabaje tiempo
completo y sea hombre?

P(trabaja tiempo completo y sea hombre) = P(Ay B) =

¢Cuantas son las personas que trabajan tiempo completo o son hombres? (No

consideren el nimero de trabajadores que cumple con ambos eventos a la vez)

¢Cual es la probabilidad de que el trabajador seleccionado al azar trabaje tiempo
completo o sea hombre?

P(trabaja tiempo completo o sea hombre) = P(A 0 B) =

Comparen el valor de la probabilidad que obtuvieron en el inciso d) con la suma
de la probabilidad del evento "trabaja tiempo completo" y la probabilidad del
evento "es hombre", json iguales o diferentes?

Si son diferentes, scual es la diferencia?

Comparen esa diferencia con la probabilidad del evento (A y B) obtenida en el
inciso b), ¢son iguales o diferentes? ¢Por qué consideran que se

obtiene esa diferencia?

¥ @
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>>> A lo que llegamos

Cuando dos eventos son definidos en un espacio muestral y son
mutuamente excluyentes, la probabilidad de que ocurra uno u otro de
los eventos se obtiene sumando las probabilidades de cada evento.
Esto se expresa de la siguiente manera:

P(A o B)= P(A) + P(B)

Cuando dos eventos no son mutuamente excluyentes, la probabilidad
de que ocurra uno u otro se obtiene sumando las probabilidades de
cada evento menos la probabilidad de que ocurran al mismo tiempo.
Lo cual se expresa de la siguiente manera:

P(A o B) = P(A) + P(B) - P(Ay B)

Esta regla recibe el nombre de regla de la suma o de la adicion.

El caso especial de esta regla es cuando los eventos son mutuamente
excluyentes porque entre los eventos no hay resultados favorables
que se “compartan” por lo que no hay doble cuenta de resultados.

SESION 3 MAS PROBLEMAS DE PROBABILIDAD
>>> Lo que aprendimos

O 1. Realiza una encuesta con tus compaferos de grupo. Preguntales:
¢Viven en la misma localidad (o colonia) en que se encuentra su escuela?

Anota también el sexo de cada uno y completa la siguiente tabla.

Alumnos del grupo:

Total

Mujeres

Hombres
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Si se selecciona al azar a un alumno de tu grupo, y se definen los siguientes eventos:

a)

c)

e)

A: "vive en la misma localidad (o colonia) en que se encuentra la escuela”.
B: "es mujer".

C: "no vive en la misma localidad (o colonia) en que se encuentra la escuela”.

Si se selecciona al azar a un alumno que vive en la misma localidad en que se

encuentra la escuela, /puede ocurrir que sea mujer al mismo tiempo?

Si se selecciona al azar a un alumno que vive en la misma localidad en que se
encuentra la escuela, (puede ocurrir que también no viva en la misma localidad

en que se encuentra la escuela?

De acuerdo con los datos que anotaron en la tabla, jcudl o cuales de las siguientes
parejas de eventos son mutuamente excluyentes? Marquenlas con una Ve

D Se selecciona al azar a un alumno de tu grupo: "vive en la misma localidad en
que se encuentra la escuela” o “el alumno seleccionado es mujer”.

D Se selecciona al azar a un alumno de tu grupo: “vive en la misma localidad en
que se encuentra la escuela” o “no vive en la misma localidad en que se en-
cuentra la escuela”.

D Se selecciona al azar a un alumno de tu grupo: "es hombre" o "vive en la
misma localidad en que se encuentra la escuela”.

D Se selecciona al azar a un alumno de tu grupo: “es hombre" o “es mujer”

¢Cudl es la probabilidad de que el alumno seleccionado al azar sea hombre?

¢Cual es la probabilidad de que el alumno seleccionado al azar no viva en la misma

localidad en que se encuentra la escuela?

¢Cual es la probabilidad de que el alumno seleccionado al azar viva en la misma
localidad en que se encuentra la escuela o no viva en la misma localidad en que

se encuentra la escuela y sea mujer?

¢Cual es la probabilidad de que el alumno seleccionado al azar viva en la misma

localidad en que se encuentra la escuela o sea mujer?

En la secuencia 9 de tu libro Matematicas Il, volumen | resolviste problemas de conteo
utilizando tablas, diagramas de arbol y enumeraciones y otras técnicas de conteo. Uno
de los problemas que trabajaste en esa secuencia se presentan a continuacion.

¥ @
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2. Con los digitos 2, 4, 8, 5 queremos formar niimeros de tres cifras, en cada nimero no
se puede repetir ninguno de los digitos. En total, icuantos numeros podemos formar?
Hagan una lista con todos los numeros, observen los ejemplos.

SEECEESEES R SRR
o |lo|lo|lo|s~|»
o |lr|lo |~ ]| o

Si un numero de 3 digitos se escoge de forma aleatoria de todos los nimeros que
pueden formarse del conjunto de digitos anterior (2, 4, 5, y 8), y si se definen los si-
guientes eventos:

A: "el primero de los 3 digitos es 5".
B: "el numero es multiplo de 5".
C: "el nimero es mayor que 800".

D: "el nimero es multiplo de 4".

a) ¢Cuantos son los resultados favorables al evento A?

b) ¢Cudles son los resultados favorables al evento B?

¢Cuantos son los resultados favorables de ese evento?

¢) ¢Cuantos son los resultados favorables al evento C?

d) ¢Cuales son los resultados favorables al evento D?

¢Cuantos son los resultados favorables de ese evento?

e) ¢Cudles de los siguientes eventos son mutuamente excluyentes? Marquen con una Ve

D Se escoge un numero de 3 digitos de forma aleatoria de todos los numeros
que pueden formarse del conjunto de digitos de 2, 4, 5, y 8 sin repetir: “el
numero es multiplo de 5" o “el numero es mayor que 800"

D Se escoge un numero de 3 digitos de forma aleatoria de todos los numeros
que pueden formarse del conjunto de digitos de 2, 4, 5, y 8 sin repetir: “el
primero de los 3 digitos es 5" o “el numero es multiplo de 5"
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D Se escoge un numero de 3 digitos de forma aleatoria de todos los nimeros
que pueden formarse del conjunto de digitos de 2, 4, 5, y 8 sin repetir: “el
numero es multiplo de 5" o "el numero es multiplo de 4".

D Se escoge un numero de 3 digitos de forma aleatoria de todos los niumeros
que pueden formarse del conjunto de digitos de 2, 4, 5, y 8 sin repetir: "el
numero es mayor que 800" o "el numero es multiplo de 4"

f) ¢Cual es la probabilidad del evento (A o B)?

g) ¢Cual es la probabilidad del evento (B o C)?

h) ¢Cudl es la probabilidad del evento (B o D)?

i) ¢Cual es la probabilidad del evento (C o D)?

3. Para conocer mas situaciones de azar en los que se calcula la probabilidad de eventos
mutuamente excluyentes pueden ver el programa Probabilidad y eventos mutua-
mente excluyentes.

Para saber mas

Sobre otros ejemplos de problemas de eventos mutuamente excluyentes, consulten
en las Bibliotecas Escolares y de Aula:

Bosch, Carlos y Claudia Gomez. “Juego sucio”, en Una ventana a la incertidumbre.
México: SEP/Santillana, Libros del Rincon, 2003.

Post Kij, Kjardan. Esa condenada mala suerte. México: SEP/Editorial Motino, Libros
del Rincon, 2001.

Exploren las actividades de los interactivos Probabilidad. Eventos mutuamente exclu-
yentesy Azar y probabilidad con Logo.

¥ @
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Representacion
grafica de 5|stemas

den ecuaclo_nes}

En esta secuencia representaras graficamente un sistema de ecuacio-
nes lineales y estudiaras la relacion entre la interseccion de las grafi-
cas y la solucién del sistema.

LA FERIA GANADERA
>>>Para empezar

En la secuencia 30 aprendiste a resolver sistemas de ecuaciones por diferentes métodos
algebraicos. En esta sesion estudiaras la relacion entre la solucion de un sistemay la in-
terseccion de las rectas que corresponden a las ecuaciones del sistema.

>>> Consideremos lo siguiente

Don Matias va de Toluca a Morelia para asistir a la feria ganadera que se celebrara en la
capital del estado de Michoacan. Va en un camién de pasajeros que viaja a velocidad

j‘ constante de 60 km/h.

A don Matias se le olvidaron unos papeles para la compra de vacas. Uno de sus trabaja-
dores va a intentar alcanzarlo en motocicleta, sale cuando don Matias ya va en el kil6-
metro 30 de la carretera. La motocicleta viaja a 80 km/h.

Atlacomulco

km 30 0 o'

Morelia a

Toluca

¢En qué kildbmetro de la carretera Toluca - Morelia, el motociclista alcanzara al camion?

O Comparen sus respuestas y comenten como las obtuvieron.
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>>> Manos a la obra

OI.

Para resolver este problema, es util usar algebra. Usen las letras d'y f para represen-
tar:

d, |a distancia recorrida en kildmetros,
t, el tiempo en horas, tomado a partir de que el motociclista sale de Toluca.

Contesten las siguientes preguntas para encontrar las expresiones algebraicas que
permiten encontrar la distancia recorrida d a partir del tiempo £, tanto para el camion
como para la motocicleta.

a) La motocicleta va a 80 km/h, ;cuantos kilometros habra recorrido en una hora?

b) ¢Cuantos kilometros habra recorrido en 2 horas?

¢) ¢Cuantos kilometros recorrerd en fhoras?

d) Cuando la motocicleta salio de Toluca el camion ya habia recorrido 30 km. jEn
qué kilometro estaba el camion una hora después de que salio el motociclista?

e) ¢En qué kildometro estaba el camion 2 horas después de que salié el motociclista?

f) ¢En qué kilometro estaba f horas después de que salid el motociclista?

Comparen sus respuestas y comenten: iporqué la expresion d = 607 no permite en-
contrar la distancia d recorrida por el camion después de f horas de que la motoci-
cleta salio de Toluca?

. Grafiquen las expresiones algebraicas que encontraron, para eso, realicen lo que se les

pide a continuacion.

a) Completen las siguientes tablas usando las expresiones de la distancia d'y el tiem-
po fque para el camion y la motocicleta.

Camién Motocicleta
Expresion: d = Expresion: d =
t d Punto (f, d) t d Punto (f, d)
0 30 (0,30) 0 0 (0,0
1 80
2 2
2% 23
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b) En el siguiente plano cartesiano grafiquen las expresiones para el camion y la
motocicleta.

d
240 +
220 +
200 +
160 -+

120 +

80 —+

Distancia recorrida desde Toluca

40 +

0 1 ‘ [
1 2 3 t
Tiempo en horas

Y

Contesten las siguientes preguntas.

c) ¢Aproximadamente en qué kilometro de la carretera Toluca - Morelia el motoci-
clista alcanzara a don Matias?

d) ¢Aproximadamente en cuanto tiempo lo alcanzara?

Comparen sus respuestas y comenten:

Para ubicar con precision la distancia donde don Matias es alcanzado por el motociclista,
es recomendable resolver el sistema de ecuaciones mediante algun método algebraico.

a) ¢Qué método escogerian para resolver este sistema?

b) ¢Por qué razon lo escogerian?

lll. Apliquen el método que escogieron y resuelvan el sistema.
a) ¢Cudl es el valor de la incognita £?  f=

b) ;Cual es el valor de la incognita d?  d=

Comparen sus respuestas y comenten:
a) ¢En qué tiempo alcanzara el motociclista a don Matias?

b) ¢En qué kilometro de la carretera Toluca - Morelia el motociclista alcanza a don
Matias?

¢) ¢Losvalores de dy tobtenidos mediante el método que eligieron son iguales o son
proximos a los estimados mediante la representacion grafica de las ecuaciones?
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>>> A lo que llegamos

La representacion grafica de un sistema de ecuaciones permite encon-
trar la solucion del sistema al encontrar las coordenadas del punto de
interseccion de las rectas correspondientes a las ecuaciones.

Por ejemplo, el sistema de ecuaciones:
d=60t
d=40t+ 30

tiene la siguiente representacion grafica:

A
d
240
4
200 %
Zd
/ > 4
160 d=6C ',// ~
5 A
AT LT T 30
120 ~ 2 L~ a =40t +
P
90 &
30 L 7, S T Punto de/interseccion
L~ -~
P
40 - 1 ,/
P
A
0 1 15 2 3 t

Para encontrar con precision la solucion se puede usar un método
algebraico.

>>> Lo que aprendimos

O 1. Si en el problema toman como momento inicial cuando salié el camion, contesta lo
siguiente:

a) El camion va 60 km/h, ;cuantos kilometros habra recorrido en 1 hora?

b) ¢Cuantos kildmetros habra recorrido en 2 horas?

¢) ¢Cuantos kilometros recorrera en thoras?

d) Después de que el camion salié de Toluca, scuanto tiempo paso para que saliera la

motocicleta? (Recuerda que: el camion ya habia recorrido 30 km).
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e) ¢En qué kilometro estaba la motocicleta media hora después de que salio el ca-

mion?

f) ¢En qué kilometro estaba el motociclista 1 hora después de que salié el camion?

g) ¢En qué kilometro estaba el motociclista 1;— hora después de que salio el camion?

h) ¢En qué kilometro estaba el motociclista ¢ horas después de que salio el camion?

i) Encuentra el sistema de ecuaciones y graficalo.

j) Compara esta solucion con la que obtuviste antes, ;son iguales o distintas? ;Por qué?

. Ricardo, un hijo de don Matias, también trata de alcanzarlo, solo que cuando ¢l sale

de Toluca, su papa le lleva una ventaja de 50 km. Ricardo viaja en su automovil a
80 km/h.

a) Encuentra el sistema de ecuaciones que corresponde a este problema.
Sistema de ecuaciones (recuerda que el camion donde viaja don Matias va a 60 km/h)

E1: (ecuacion que corresponde a don Matias).

E2: (ecuacion que corresponde a Ricardo).

b) Para representar graficamente el sistema anterior, completa las tablas para deter-
minar las coordenadas de algunos puntos de las rectas que corresponden a cada
ecuacion.

Camion Automovil
Ecuacién 1: d =607+ 50 Expresion: d =
t d Punto (f, d) t d Punto (f, d)
0 50 (0,50) 0 0 (0,0)
110 120
2 2
23 23
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¢) Representa graficamente el sistema de ecuaciones.

A
d
g 240 —+
3 220 +
o
= 200
[}
e]
w
5
S 160 +
T
S 120 +
e
K
g 80 +
8
]
[a]
40 +
0 } } } >

1 2 3 t
Tiempo en horas

De acuerdo a la grafica que elaboraste estima:

d) ¢En qué kilometro Ricardo alcanza a su papa?

e) ¢Cuanto tiempo tardara en lograrlo?

f) Resuelve el sistema de ecuaciones que se forma al igualar el lado derecho de las
ecuaciones E1y E2.

807=607+ 50
t=

g) Sisustituyes el valor de t en cualquiera de las ecuaciones E1 0 E2 y haces las ope-
raciones indicadas, ;qué valor obtienes para d?

d=

:DONDE ESTA LA SOLUCION?

>>> Para empezar

- —

En la sesion 1 de esta secuencia aprendiste a resolver sistemas mediante la represen-
tacion grafica de las ecuaciones, ;qué significa si al graficar las dos ecuaciones de un
sistema obtienes dos rectas paralelas?, jcual es el resultado de este sistema? Estas
preguntas podras contestarlas al terminar de estudiar esta leccion.

SESION 2
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>>> Consideremos lo siguiente
O Resuelvan el siguiente sistema de ecuaciones:
y=3x+2
y=3x

X= 'y=

O Comparen sus respuestas y comenten:
a) ¢Qué método de solucion usaron para resolver el sistema?
b) ¢Tiene solucion el sistema?
¢) Si tiene solucion, jcual es?

d) Si no tiene solucion, ¢por qué creen que no tenga?

>>> Manos a la obra

O I. Completen la siguiente tabla para encontrar algunas parejas de niumeros que cum-
plan con las ecuaciones. Después, grafiquen los puntos que obtengan.

Recta 1: y=3x+2 Recta 2: y= 3x
X y Punto (x, ) X y Punto (x, y)
-1 -1
0 0
1 1
2 2
YA
12
L46]
8
6
4
2
10| 8| b | 4| 0|0 2 | 4 6 8 | 10 x
2
4
\]
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Contesten las siguientes preguntas:

a) ¢Cuanto es la ordenada al origen de la recta 1?7
b) ¢Cuanto es la ordenada al origen de la recta 2?
¢) ¢Cuanto es la pendiente de la recta 1?
d) ¢Cuanto es la pendiente de la recta 27

O Comparen sus respuestas y comenten: jexistira algun punto comun a

las dos rectas? ¢Cual?

O Il. Resuelvan el siguiente problema:

Hallar dos numeros tales que tres veces el sequndo menos seis veces el primero, den
nueve como resultado; y que, al mismo tiempo, doce veces el primero menos seis
veces el sequndo, den dieciocho como resultado.

Los numeros son:

y

n - @

Recuerda que:

O Comparen sus respuestas. Comenten:

a) ¢Qué método usaron para encontrar los nimeros?

Si la ecuacio
forma 'y = mx
de la recta cOITes
numero mYy la or
origen correspon
Ademds, la or
de una recta es 127
punto de interseccion

0 de la recta es de [@
+b 0 pendiente
ponde al
denada al

de al numero b.
denada al origen
ja ordenada del
de la recta

con el eje Y.

b) ¢Creen que se puedan encontrar los dos nimeros que se piden en el problema?

O l1l. Contesten lo que se les pide:

a) Sise usa la letra x para representar al primer numero y la letra y para representar
al sequndo numero, ¢cual de las siguientes parejas de ecuaciones corresponde al
problema? Subrayenla.

Ecuacion 1:
Ecuacion 2:

Ecuacion 1:
Ecuacion 2:

Ecuacion 1:
Ecuacion 2:

3x-6y=9
12x-6y=18

3xy=9
6xy=18

3y-6x=9
12x-6y=18

b) Completen la siguiente tabla para encontrar algunas parejas de nimeros que
cumplan con las ecuaciones que escogieron. Después, grafiquen los puntos que

obtengan.

Recta 1:

X y

Punto (x, )

~1

Recta 2:

Punto (x, )

251



\\2/@7

)

o)

[}

D

N

o]

A

|
o

|
(o]

|
(o))

|
=

|
N

o
N
D
-
-
—
(@)
Xy

\*]

N

Contesten las siguientes preguntas.

a) ¢Cuanto es la ordenada al origen de la recta 1?

b) ¢Cuanto es la ordenada al origen de la recta 2?

¢) ¢Cuanto mide el angulo de inclinacion de la recta 1?

d) ¢Cuanto mide el angulo de inclinacion de la recta 2?

O Comparen sus respuestas y comenten:
a) ¢Existira algiin punto comun a las dos rectas? ;Cual?

b) ¢Tiene solucion el sistema?, ;porqué?

>>> A lo que llegamos

([ 1
! Movimiento rectilineo uniforme

j‘ Dado un sistema de ecuaciones puede tener o no solucion.

¢ Tiene solucion cuando las rectas asociadas a las ecuaciones del
sistema se intersecan. El punto de interseccion es la solucion del
sistema.

* No tiene solucién cuando las rectas asociadas a las ecuaciones del
sistema no se intersecan, es decir, cuando son rectas paralelas.
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>>> Lo que aprendimos

Resuelve en tu cuaderno el siguiente sistema de ecuaciones y represéntalo en el plano

cartesiano.
E1: y=3x+5 “}:“
E2:y=¥ N
10
8
6
4
2
o 51 5 L b0 > | 4 T8 1 x
2
Av

SOLUCIONES MULTIPLES SESION 3
>>>Para empezar

En las sesiones anteriores solucionaste sistemas de ecuaciones lineales con dos incogni-
tas mediante su representacion grafica. Aprendiste que hay sistemas de ecuaciones que
tienen una solucion (el punto de interseccion de las rectas) y sistemas que no tienen
solucion. ;Habra sistemas que tengan mas de una solucion? Con lo que aprendas en esta
sesion podras contestar esta pregunta.

>>> Consideremos lo siguiente

O Resuelvan el siguiente sistema de ecuaciones:

E1:2x+ y=16
.. _ 48-6x
E2: y= —
La solucion del sistema es: x = Y=

O Comparen sus respuestas y comenten:
a) ¢Tiene solucion el sistema?

b) ;Cudantas soluciones distintas encontraron?
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>>> Manos a la obra

O I. Completen las siguientes tablas para encontrar algunas parejas de nimeros que cum-
plan con las ecuaciones que escogieron. Después, grafiquen los puntos que obtengan.

Recta1: 2x+y=16 Recta 2: y=%
X y Punto (x, )) X y Punto (x, )
—4 -1
0 -2
4 0
8 1
16 8
yl\
244
201
161
124+
s+
44
< I I | | | | | | L
20 16 -2 -8 4 O 48 12 16 20 x
44
-8+
—1o+
16+
Y
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¢Habra algun punto de la recta 1 que no pertenezca a la recta 27

¢Cudl? Argumenten su respuesta

O Comparen sus respuestas.

O Il. Simplifiquen las expresiones de las rectas hasta obtener ecuaciones de la forma
y=mx+ b

a) Rectal1:y=

b) Recta2: y=

b) ¢Cuanto es la ordenada al origen de la recta 1?
¢) ¢Cuanto es la ordenada al origen de la recta 27
d) ¢Cuanto es la pendiente de la recta 1?

e) ¢Cuanto es la pendiente de la recta 2?

O Comparen sus respuestas y comenten:
a) ¢Cuantos puntos comparten las rectas 1y 2?

b) ¢Cuantas soluciones tiene un sistema cuando la recta que corresponde a una
ecuacion es la misma que la recta que corresponde a la otra ecuacion?

>>> A lo que llegamos

En un sistema de ecuaciones, cuando la recta que corresponde a una
ecuacion es la misma que la recta que corresponde a la otra ecuacion,
entonces cualquier punto que pertenezca a las rectas es solucion del
sistema.
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>>> Lo que aprendimos

1. Observa la siguiente grafica y de acuerdo con ello contesta las preguntas.

yl\
241

201

y=4x-12
y=-2X—4

A

e
5]
—
o
)
S
>y

y=4x+16

—16-

a) ¢Cual de los siguientes sistemas de ecuaciones no tiene solucion? Enciérralo en

una curva.
El: y=-2x-4 El: y=-2x-4 El: y=4x-12
E2: y=4x+ 16 E2: y=4x-12 E2: y=4x+ 16

b) De los tres sistemas de ecuaciones anteriores escribe el que tiene la solucion

=4 =—20
X=3: V=T

E1.
E2:
¢) Encuentra la solucion del sistema:
El:y=-2x-4
E2: y=4x+16
X= ' y:




O

>>>
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2. Para conocer mas sobre cuantas soluciones que puede tener un sistema de ecuacio-
nes pueden ver el programa Resolucion grafica de sistemas de ecuaciones.

Para saber mas

Sobre la representacion grafica de sistemas de ecuaciones en la resolucion de proble-
mas consulta en las Bibliotecas Escolares y de Aula:

Bosch Carlos y Claudia Gomez. "Derechito”, “Sistemas de ecuaciones lineales” en Una
ventana a las incognitas. México: SEP/Santillana, Libros del Rincon, 2003.

Hernandez, Carlos. “"Ecuaciones simultaneas”, “Velocidad", “Casos posibles” en Mate-
madticas y deportes. México: SEP/Santillana, Libros del Rincon, 2003.

Sobre resolucion grafica de sistemas de ecuaciones de primer grado consulta:
http://descartes.cnice.mecd.es

RUTA: Aplicaciones - Algebra —» Ecuaciones y sistemas de ecuaciones - Resolucion
grafica de sistemas de ecuaciones.

[Fecha de consulta: 24 de agosto de 2007].

Proyecto Descartes, Ministerio de Educacion y Ciencia, Espaiia.
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SEP. Fichero. Actividades diddcticas. Matemdticas. Educacion Se-
cundaria, México, 2000.

__ Libro para el maestro. Matemdticas. Educacion Secundaria,
México, 2000.

___20agosto 2007. <http://www.reforma secundaria.sep.gob.mx/
index.htm >

Revisores académicos externos
David Block Sevilla, Carlos Bosch Giral, Luis Alberto Brisefio Aguirre,
Carolyn Kieran
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Mauricio Héctor Cano Pineda

Emilio Dominguez Bravo
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